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Wir fohren Wissen.

Die Berechnung von Uhrwerken, Fingerzeige fiir
angehende Uhrmacher.

(Fortsetzung von No. 24, Jahrg. 8%.)

Die Gangorilner wder Regalatoren, Eine drehende Bewegung diner
Welle um ibhre Achse — wie diejenige der Rader in der Dhr wird
eptweder dureh sinkende Gewichte oder durch die Elastizitit der Zug-
feder erreicht. Diese Bewegung 1st jedoch eine beschleunigte und kommt
in der Ubr derart in Verwendopg, dass die Kraft nor in ganz kleinen
Zeitriumen wirken kann, was durch die llemmung erreicht wird. Iia-
mit aber die Aushebungen der Hemmung in gleichgrossen Lwischenriiumen
regelmiissig stattfinden miissen, sind die Gangordner oder Regula-
toren sngewendet, welehe dep gleichmissigen Gang der Ubr
bewirken.

Wir unterscheiden: 1. Das Pendel (Hir feststehende Uhren) und

2. Ihe Unrube (Hir tragbare Uhren).
I. Das Pendel,

g, Das einfache Pendel, Unter einem mathematizchen Pendel
versteht man emen schweren Punkt, der an sinem gewichtlosen Faden
hingend gedacht wird; jedes andere Pendel ist ein physisches Pendel.
Hat das Pendel eine senkrechte Lage A G (s, Fig, 20),
s befindet es sich in seiner Gleichgewichtslage
ader 1.{1'1_”;]];-._'_;5-_ A (% ist also nicht die Ruhe-,
sondern Gleichgewichtelage. Zieht man das Fendal
seitwiirts, nach B, und fberlisst es der Schwere
(lisst es log). so sinkt o8 mit ungleichfirmig be-
grhle l'll.'l-i.gTJ"I' ;jfg“’pg::n; Zil seiner .\[itwt]agu- zuriick
und steigt — vermige der lebendigen Kraft — unter
dem Einfluss der Schwere mit ungleichiirmig ver-
/B 3 Ep ; ghgerter HF':'-‘F_'EHHE in die -HI'”IF.' III:|_4| !-i.:I{l'I'.I]I'I'I!- in I{].Iril
.'L':) ke, . Lage Bl In dieser Lage findet IIiFm__l-:llu-suhg{-.}vu'hr
Sl statt; das Pendel sinkt gegen seine Gleichgewichts-

: lage A C zurick, Htuigt. vermige der daselbst €T
langten Geschwindigkeit jenseits empor, gelangt bei B einen Augenbhck

gur Hube und sinkt abermals wieder zur H]Flri]g!‘:wic]l'fﬂugf‘? zuri'll-:k u. 8 W.

Diese Bewegung dauert theoretisch bis in's Unendliche fort, denn
in der Ruhelage findet kein Gleichgewicht und in der Gleichgewichtslage
keine Buhe atatt, In Wirklichkeit aber hirt nach EINIERT Lozit WEgen
der Beibuog am Aufbiingepunkt und dem Widepstand der Luft die Be-
wegung auf, Die Pendelbewegung ist eine sechwingende. Siebt man
vOIn Eeibungswiderstande ab, =o gsind die Winkel, .'"""F'“:E"' 1]|.1=_ m‘ld'}.“
Rohelagén mit der Mittellage (x und y)} bilden, einander gleich; sie
heissen Ausschlggswinkel, Die Bewegung des Pendels von einer
Rubelage B! gur andern B heisst Ausschlag nnd die dazu erforderliche
Lot Aunsaschlagszert oder .-";uet-:ihhhg.-'-dikui-li'- AT f"lﬂf*ﬂ-['-m_i'i{{"': gi-l‘u;u
eine Pendelsebhwingung, und die doppelte Ansschlagszeil 151 ‘|!"
Schwingungseeit. lst der Winkel B A B! kleiner als 3% so sind die
Schwingungszeiten gleich gross. !

Das Pendel, das zu einem Ausschlag eine Sekunde h:l':illll‘-lﬂ‘. hejast
Bekundenpendel und hat bei uns eipe Linge von 34 Millimeter, (In
b'r'.]F_'u der miehit grnau ku;g_'r'wl"r'l'l]ﬁl-_[r-t‘. irestalt der i".!'1|.1‘._ welche an den
beiden Polen wm 1,200 ihres Durchmessers abgeplattet ist, ist die Linge
sines Sekendenpendels nicht dieselbe an allen Orten der 1'4'13-]5'- Fim
solehes am Aeguator ist kiirzer, an den Polen dagegen etwas linger als
in den mittleren Breitegraden.) .

Zur Berechnung der mathematisehen Pendellinge bedient man sich
am Besten folgender Glewchungen:

I T:T! = ¥lL:¥k: d. b, die Auvsschlagszeiten zweier Pendel ver-

halten sich wie die Quadratwurzeln ihrer

Liingen.

d. h. die Lingen zweier Pendel verhalten sich

wie die Quadrate ihrer Ausschlagszeiten,

O n:m = ¥Vi:¥i= d b, die Auvsschlige: gweier Pendel in der
Stonde verhalten gich wie umgekehrt die
Quadratwurzeln ihrer Limgen.

IV, n*:m? = l:1; d. b, die Qaadrate der Ausschlige zweier Pendel
in der Stunde verhalten sich wie umgekehrt
ithre Liangen.

Beniitzen wir die 1 und I1. Gleichung, so setzen wir die Grossen

Fig. 20

PSR S

des Sekundenpendels ein, nnd zwar fir T = 1 (eine Sekunde) und filr
1 = 994 mm. ; | i _

Beniitzen wir die III, und IV, Gleichung, a0 kinnen wir statt | asch
wieder 994 setzen upd noch statt m = 32600, denn das Sekundenpendel

macht in der Stunde 3600 Auvsschlige.

Bei einer Pendelberechnung ist emtweder die Pendellinge bekannt
und die Anzahl Ausschliige in der Stunde wird gesucht. oder es sind die
Anzahl der Ausechlige bekannt (aus der Zihnezahl des Steigrades und
dessen Umdrehungszahl) und es soll die Linge des Pendels berechnet
werden,

Aufgabe: Eine Pendel soll in jeder Sekunde 2 Ausschlige machen.
Wie lang muss dasselbe sein?

Auflisung: Wenn das Pendel zwei Ausschlige in einer Sekunde macht,

g0 dauvert ein Ausschlag !5 Sekunde = (L5 Sekunden. Nehmen wir die
1. Gleichung und setzem fiir | = 984 mm und fir T2 das Quadrat der
Ausschlagszeit des Sekundenpendels — 1%, ferner fiir T,* = 0,0%, #0 geht

die Gleichung 1: 1, = T2 : T,* fiber in 99 : x = 1*: 0,5 Daraus folgt
994 .05.05 994 . 0,25
R — —_— =
1.1 1
Das Pendel muss 2485 mm lang sen.

= 2485 mm.

(Fortsetzung folgt.)
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Aus der Werkstatt,

Maschinehen znm Anfviisen der Zapfen an Bigelringen.

Das  hiertbei veranschanlichte Maschinchem, welches ich dem
+Horological Journal® entnehme, konnte aul den ersten Blick wohl sher
fiir einen Federwinder als fir eine Bigelfrismaschine gehalten werden,
Diese nene Vorrichtong zum Anfriisen der Zapfen an Bigelringen unter-
scheidet sich von den bisher gebriiuchlichen fhnlichen Vorrichtungen
haupisichlich dadoreh, dass hierbei  die Frise nicht durch eine Rolle
mit dariiber gehender Drehbogen- oder Bchwungradsaite, zondern durch
gine mit der Hand getrichens Kurbel in Umdrehung versetzt wird,

Die Konstruktion des hiibschen
und praktischen Maschinchens st
ans nebenstehender Abtuldung feacht
ersichtlich.

In dem soliden i(vestell lagert
drehbar in einem entsprechenden
Rohre eine lange Welle L, die am
vorderen FEnde ein starkes Zahn-
rad @ 'r.r;'i,gt,, und am  hintéren it
einer Kurbel K versshen ist. Das
Fad o stebt im Eingriff mit einem
etwas kleineren Rad ¢, welches ot
geiper kurzen” hohlen Welle direkt in dem Gestell des Maschinchens
liuft, so dags dureh Drehung der Kurbel K die Rider a vnd ¢ in Um
drehung versetzt werden, und zwar das letatere mit grisserer Geschwindig-
kot nls das erstere.

In der hohlen Welle des Hades o izt die Friise so befestigt, dass sie

leicht gegen eine andere ausgewechselt werden kaon. Die Wahl der
Frise richtet sich nach der Dicke, welche der '-ll-l'-lﬂlfl'“‘-'ﬁlﬂ‘:}'-" Lapfen er-
halten soll. In der Zeichnung sind mehrere soleher Frisen vom ver-

schiedener Grisse dargestellt. Akl bt : :

Beim Gebrauch wird das Maschinchen wie em Federwinder It den
Schraubstock gespannt und die Enden des Biigelringes werden einzeln
gegen die mittelst der Kurbel K in Umdreanng versetzte Friise I-'.'-'-il'nl“"rl:
wobei der zn  bearbeitende Biigel dorch den federnden Halter K
sanft gegen die Frise gedrickt wird, ||i."”"'r5|“'"=h werden schine, glatte
Zapfen von gleicher Linge und Dicke erzielt, LT

Die Verwendung eines Zahngetriebes zur Bewegung der Friiss hat
unverkennbar etwas Praktisches, Die Reibung beim Frisen ist so gross,
dass sehr hfufig die Spannung der Saite auf der Rolle nicht genfigt,
diese Reibung zu fiberwinden: die Rolle mit der T-rﬁﬁr_* ""-'I“'I-_’E dann
stehen und die Saite gleitet leer auf der Rolle, !“‘_”'-""’T h”: den
Arbeitenden recht unangenehme Missstand ist hier vermieden, “lfl“‘fﬂ
durch den Zahneingriff die Frise stets folgen muss, sofern pur die
Kurbel geniigend kriiftiz gedreht wird, Ferner musz bei Verwendung
siner. Rolle, weil diese nicht gar zo diinn ausfallen dari, *i“"i'. die einge-
setate P'riise ziemlich hoch sein, so dass bei Bigelringen f{iir Damen-
uhren die beiden Enden derselben meistens etwas auseinander gebogen
werden miissen: auch das fEllt bei vorliegendem Masehinehen weg,
indem das Fahnrad ¢ immer noch stark genug ist, woénn es such wur
halb so dick gehalten wird, wie eine entsprechend grosse und  starke
Rolle zu demselben Zwecke. .

Hin weiterer Vorzug des Maschinchens beateht noch -'|=1'!'Irt. (i HET &8
ohne alle weiteren Manipulationen, wie Spannen der Saite Aol die
Rolle u. 8. w., stets gum Gebrauch fertig ist.

M, K, m L.

Verfahven znr Flachhaltung des Oelsteines, e
Yon allen des “’{-rkze-ugﬂn_ welche von Zeit zu -'"-F!!T lllf| e
Oelstein nachgeschliffen werden missen, kommt keines so oft  mit idem
letzteren in Herfihrung als der Stichel, Kein Schhiff niitzt aber auch
den Oelstein so sehr ab, als wie ebenfalls derjemige des Stichels, au
walechem immer nur eine kleine und sehr harte Fliche auf den Oelstein
einwirkt, meistens auch wunter starkem Drucke. [Me Schleiffiiche el
benitzter Oelsteine befindet sich deshallb auch hiiufig in 30 mangelhaftem
Zustande, dass es kaum mehr miglich ist, unter den tiefen Furchen noch
eine leidlich flache Stelle berauszufinden, aufl der man einen Stichel

sghin Hach anschleifen kann. . _

Es ist jedoch gar nicht schwierig, die (iberfliche eines Oelsteines
fortwithrend in tadellos flachem Zustande zu erhalten, wenn man nur
darauf Bedacht nimmt, dass man die Stichel nicht in der Mitte des
Steines, sondern 1u="-giiuhzit nahe der Kante desselben schleift, Za diesem
Zwecke stellt man den Oelstein so vor sich hin, dass seine Liinge-
richtung senkrecht zu derjenigen des Werktisches steht und fibrt den
zu schleifenden Stichel nahe an der links befindlichen hante l]II."ﬁ' L be
steines hin und her, d. b, so, dags die Spitze des Stichels -':-I_-lt:ll i
aussersten Hande dee (elsteines bewegt, Dies ist dorchaus néthig, wei
im entgegengesetzten Ealle, bei einem etwaigen Ausgleiten i.'l.hff.rden Ru}nl
des (elsteines unfehlbar die Spitze des Stichels abbrechen wiirde, [Halt
man dagegen den Stichel genan so, wie angegeben, dann kann beim
Anagleiten fiber den Stein der Stichel nicht beschiidigt werden.

‘Wenn man unter Beobachtung dieser Vorsichtsmassre, i."|. -l.'tEHI“i"J—
stein nur an seinen beiden Lingskanten zum Schleifen der Stichelspitzen
benfitzt, so behilt man die Mitte immer hitbsch flach fiir das Abmiehen
der Seiten am Stichel oder fir andere Zwecke, wozu eine gute Fliche
nisthig ist. Wenn man dann noch dafiir sorgt, dass nur gufes Cel auf
den Stein kommt, welehes picht ranzig wird, und wenn mau den letzteren
von Zeit za Zeit mit Benzin griindlich reinigt, so bleibt der Oelstein fast
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